

2017年422公务员联考《申论》真题（河北卷）

来源: F)

一、注意事项

1. 本试卷由给定资料与作答要求两部分构成。考试时限为150分钟。其中，阅读给定资料参考时限为40分钟，作答参考时限为110分钟。
2. 一律使用现代汉语在答题卡上作答。未按要求作答的，不得分。
3. 请在答题卡上作答，严禁折叠答题卡！

二、给定材料

材料1:

19世纪末的美国传教士亚瑟·亨·史密斯在《中国人的性格》中称中国人是“漠视时间的民族”，随着中国社会日益加快的现代化转型，中国逐渐变成了世界上最忙碌的国家之一。现在，越来越多的人开始重视从紧张的节奏中解脱出来，享受闲适。有学者表示，这种心理的变化轨迹正是社会进步的表现，体现了后工业时代的幸福导向型生活。随着这种观念的流行和它所催生的产业经济，未来人们会有更加丰富多彩的选择。

A市位于我国西部地区，具有丰富的旅游资源，是一座以旅游立市的小型城市。近年来，该市以休闲生活为旅游新卖点，提出“在这里正大光明地浪费光阴”“没有任何一件事情是必须做的，只需随心住下，随性闲游”等旅游消费主张来吸引游客，受到游客们的青睐。

2016年，A市新市长上任后，经过调查研究，系统提出了“打造休闲生活旅游城市，提高居民生活幸福感”的构想，重点围绕本地旅游资源，加强规划建设，将现代化理念与传统生活方式相结合，进一步打造“四季如春、休闲养生”的旅游生活城市，使游客和本地市民在这里不仅可以享受现代化带来的各种便利，更可以过上一种健康闲适的幸福生活。这一构想的提出得到了市民的支持。

某地以城市主干道为中心的部分城区被辟为了供市民体验的休闲生活街区。然而，街区内外可谓冰火两重天。一方面，街区内骑自行车的人、步行的人、摆地摊的人，悠然自得；另一方面，在范围更广的周边路段，平常就不顺畅，再加上很多出行的私家车分流至此，拥堵状况可想而知。本来周末出门，很多时候就是不得已的，有的是要加班，有的是趁休息去超市采购或带孩子短途旅游……开车出来就是为了图个快、图个方便。现在速度确实降下来了，人们的心里恐怕只有更多的焦躁，还何谈享受生活呢？这种矛盾值得人们深思。

事实上，要想让人们在某一种生活状态中得到享受，那首先得是人们的自主选择，而只有依靠整体性的社会发展，人们才有充分的选择权。法国于1998年首倡“无车日”，那时法国人均GDP就已经达到24000美元，每周工作时间更是少到让人艳羡的35小时。反观中国目前的情况，2014年人均GDP刚超过7000美元，相当多的劳动者为了体面的生活，连法定的带薪休假甚至双休都放弃了，此时就谈休闲生活，未免过于奢侈了。

倡导休闲生活，要以现实为基础，尊重公众的选择权，尤其要避免给公众“添堵”。倡导要发挥作用，靠的是公众的自觉响应。如果不顾现实情况，违背人们的自主意愿，倡导活动不仅无法落地生根，甚至会因为给公众“添堵”而招致反感。职能部门工作要做得更精细，考虑要更全面，让公众真正感受到好处、享受到便利，所倡导的休闲生活就会成为人们自然而然的选择。

材料2:

当下社会，一切都和速度直接挂钩：飞机当天往返，火车夕发朝至，教育要趁早，就业要抢先，毕业就买房，爱情变速配。新世纪以来社会变革加快，利益结构调整，人们的经济地位被重新洗牌，对未来前景的不确定，使很多人心浮气躁，这与转型期带来的阵痛密切相关。

以往，只要是名牌大学毕业，就不愁找不到称心的工作；现在，城市化进程的不平衡性导致大城市人口拥挤，选择“好”职业的难度加大，即便是名校硕士、博士，找到的工作也不一定合意。为了在竞争激烈的就业市场占得先机，大学生纷纷成为“考证族”。王某是一名法律系在读研究生，刚刚通过国家司法考试，拿到了法律职业资格证。研究生还没毕业，为什么现在就急着参加司法考试？王某说，有了证，马上就能在律师事务所实习，就业时就能抢先一步。

在互联网时代，每天遇到海量信息，面对各种诱惑，身处不断的比较中，很多人担心被时代落下，害怕被别人超越。赵某是某IT公司软件工程师，最近刚跳槽到另一家规模更大的公司。大学毕业不到5年，他已经换了3份工作。“房价涨，收入低，晋级慢，在网上看到别的公司待遇更好，就想通过不断跳槽寻找新机会。”

赵某说。

大城市居不易，单是房价就已经透支了很多人大半辈子的财富，再加上高昂的教育费、医疗费等，一个人不拼命工作还真不行。某微博用户晒出一张图片：“山东某知名IT公司要求员工申请自愿放弃年休假，实行6×12小时工作制：每天工作12个小时、每周工作6天，春节、国庆等长假期间也要随叫随到。”面对如此苛刻的要求，却有不少人积极响应。一位响应者说，“对我们年轻人而言，大学毕业后能前行多远，不仅仅是个人能力的问题，如果没有父辈的外部支援，自己又不使劲上位，很难在大城市站稳脚跟。”

美国发明家富兰克林说过：“时间就是生命，时间就是金钱。”这句话作为大工业时代的座右铭，影响了整个世界。快速、高效的观念深入人心，成为人们自觉不自觉的选择。现代社会物质条件的进步也加剧了人们的这种心理。电话不普及的时候，人们已经习惯了几天才收到一封信，但在手机随处可见的今天，几分钟内对方没有回短信，人们就会嫌慢；在自行车与有轨电车还是主要出行工具的时候，等半个小时的公交车不足为奇，但现在，出行越来越便捷，却连打的都还忍不住叮嘱司机开快点。互联网的出现大大改变了人们的生活方式，速度更快，变化更多，时间的价值更宝贵。很多人习惯了24小时开机，习惯了半夜被人从梦中叫醒谈工作，习惯了长期频繁加班。这种生活给现代人带来物质回报的同时，也导致了精神的疲惫和身体的损害。某网站的调查显示，我国已成为全球工作时间最长的国家之一，人均劳动时间超过日本和韩国。一些白领虽然报酬较高，但白天夜里都要紧张工作，生活很不规律。有人估算，我国每年因过劳去世的人多达60万，其中媒体人、科技工作者、互联网企业员工死于过度疲劳的比例最高。

我们还是发展中国家，很多方面不能跟发达国家比，确实需要加快发展、早日富强，而且在中国推进市场化的进程中，人民群众有改善生活的强烈需求，这是中国社会保持较快发展的内在动力，处于这样的历史阶段，想要控制发展速度不容易。因此，根本的解决之道不在于刻意放缓发展节奏，而在于防范快速发展过程中容易出现的失衡。政府要建立健全社会保障体系，创造更畅通更多元的发展通道，减轻人们的工作和生活压力。同时，个人也要积极调整心态，特别是年轻人初涉职场，要学会找到适合自己的节奏和平衡点，留出空间去调整身心状态，审视事业的计划和目标，体会人生的意义。

材料3：

H集团张总在一次中层干部会议上问到：什么让石头漂在水面上？答：速度，速度能使沉甸甸的石头漂起来。H集团对“速度”的执著简直到了无以复加的程度。贴满集团工厂、办公室各个角落的是集团的行动理念“迅速反应，马上行动”。H集团是“速度”最忠实的践行者和最大的受益者。“速度能使沉甸甸的石头漂起来”的潜台词是速度可以创造奇迹，速度可以以弱胜强。H集团诞生的时候只是一家破败的工厂，家底几乎是一穷二白，而实力强大的、国际级的竞争对手早已群雄环伺。H集团在短短20年的时间里，在强势洋品牌的夹缝中发展壮大，成为了行业的标杆企业。一个服务商对H集团的速度感触颇深，有次下午，他刚在H集团总部确定营销方案，第二天飞回北京，吃惊地看到北京的卖场里这套方案的活动物料就已经全部布置完毕。

F公司曾作为餐饮行业的一匹黑马，在短时间内扩张到700多家店，可是标准化缺失的扩张使其产品质量和口碑迅速下滑，不得不壮士断腕，将门店数缩减了一大半，又回到了起点。无独有偶，J集团看到房地产市场前景广阔，迅猛扩张，销售金额、营业收入同比大幅增长，可是净利润却较上年明显减少。由于J集团无暇顾及细节管理与体制更新，风险控制机制也没有及时完善，成长节奏被破坏，本该大步向前的公司步履艰难了起来。

材料4：

商场如战场，一旦错失稍纵即逝的发展机遇，就可能导致企业陷入困境。很多大公司从辉煌到暗淡的退变都让人唏嘘。在某知名电脑厂商M公司，要想将一张桌子从一楼搬到三楼需要3个月的时间。在那里，为何搬、谁来搬、怎么搬都必须层层汇报和批示。企业做大后，有时候就会出现“大公司病”，反应迟钝，行动缓慢。个人电脑的概念是由M公司首创，但当其他电脑公司的同类产品迅速崛起并占领市场后，M公司的个人电脑却几乎被人们淡忘。作为一家有着百年历史的企业，M公司曾是整个科技行业的风向标。许多电脑行业今天盛行的理念都来自于这家企业，但是它没有及时把这些理念付诸实践，后来这些理念被竞争对手借鉴并发扬光大。许多大公司并不是没有机遇和环境，但它们常常迷恋过去的辉煌，满足于既有经验，因而错失转型良机。当年某品牌手机曾盛极一时，然而它死守自己的模式，不屑于手机智能化的时代潮流，导致陡然衰落，被其他企业收购。有些失去辉煌的公司很不甘心：我们并没有做错什么，但不知为什么，我们输了。

1987年，国际餐饮巨头K公司在中国开设第一家店，5年后仅开了10家店。这5年K公司在干什么？他们在摸索中国市场规律，调研中国人的口味特点，了解中国的社会和文化，构建具有中国特色的管理架构。等到K公司的经营体系完全与中国市场磨合适应，扩张才突然加速。从100家店到400家店，从800家店到1500

家店，他们仅仅用了一两年的时间。

W公司是一家互联网企业。2010年，该公司李总曾放言互联网企业的高增长可以持续10年；2013年前后，公司果然以200%、300%的年同比增长率在膨胀；2015年，李总公开宣称公司的发展策略仍然是扩张、扩张、不断扩张。但很快，李总改变了公司大举扩张的策略，他说“还是要脚踏实地，很多企业想一口吃胖，很容易‘撑死’”。该公司在主动给自己的扩张降速的同时，把订单送达的速度提高了，换取更高的客户满意度。因此，对于W公司而言，主动降速不是急流勇退，而是在为下一步的跳跃做准备。以退为进，有了助跑，才能跳得更远。

材料5：

中国车市在经历了迅猛扩张，成为世界最大单体市场的同时，也渐渐放慢了自己向前的步伐，如同中国经济一样，步入新常态阶段。从十二年前的白手起家，到如今已经赫然位居行业第一集团，D公司创造的速度奇迹在业界声名显赫。从最初的单一车型开始，到如今已经成功完成了主流市场区间的全产品布局；从最早只有一个工厂，到现在的四地八厂；从初始的单一合资品牌，到现在坐拥主流合资两大品牌；从零起步到600万保有客户，这一切只用了12年的时间，D公司就快速地完成了从“小字辈”到“大体系”的转变。

然而，在中国车市进入“新常态”已然不可逆转的今天，D公司过去单纯的快速发展模式已经不适用了，对此，该公司周总表示：“车市的新常态只是意味着车市进入到一个新的发展阶段，速度下了一个台阶，并不意味着车市发展的黄金时代已经结束。在新常态下，快是一种质量，慢是一种智慧。未来我们要从‘要素驱动’转化为‘创新驱动’，对企业体系进行全面的优化升级，努力实现‘快’与‘慢’的平衡，以更稳健、更具核心竞争力的姿态，去应对车市新常态。”

随着互联网、信息技术的发展，消费观念的成熟，中国车市进入了以用户为中心的精细化、个性化时代，D公司顺应时代变化，通过基于大数据分析的营销管理和创新，继续保持迅捷的市场反应速度、高效的体系反应能力、迅速的消费响应能力。公司专门成立了数据营销部门，打造国内首个汽车品牌自建的线下线上一体化开放平台，通过互联网手段持续跟踪、收集、分析消费者的需求变化趋势，根据所得结论及时制定和推进符合用户兴趣点的营销计划；同时，产品年轻化的节奏也依然保持着“快”的本色，不断推出符合年轻人口味的高颜值产品。

与此同时，为了实现企业高效的执行力，D公司在其内部进一步提升企业的全价值链体系竞争力，着力打造高效务实具有凝聚力的经营团队，整合企业及合作伙伴资源，充分挖潜，增强每个工作环节的协同效应，让所有部门为同一目标共同发力，实现体系竞争力的最大化。

如果说D公司过去的发展模式是“要素驱动”，那么如今全新体系竞争力的打造，就是以“创新驱动”为核心，推动品牌建设、产品营销、人才体系等每一个层面的发展。D公司坚持品牌向上战略，升级创新自主品牌，不断引进最新技术的国外品牌，以更具时代感、互联气质的品牌印象去赢取更多年轻用户的心。公司旗下的某品牌早已启动了以纯电动汽车为方向的新能源汽车发展战略，未来将以“用户体验”为核心，通过一系列的创新营销手段，逐步将先机转化为市场优势，全面推进该品牌的市场普及，形成新的市场增长点。人才体系的全面升级是确保体系竞争力向卓越跨越的最基础保障。对此，D公司启动了被称为“企业大学”的人才培养计划，针对不同发展阶段、不同类型的员工精心设计培训项目，努力打造核心关键人才团队，通过一揽子人才提升战略去挖掘年轻人才，充分发挥优秀年轻员工的创新活力，让新思想、新创意成为D公司下一阶段发展的核心驱动力。

材料6：

近年，B市经济的飞速发展，带动了超前教育市场的快速生长，引起了B市政府的重视。市政府要求市教育部门组织人员开展相关调研工作，下面是此次调研所收集的部分材料：

(1) “B市儿童成长状况数据”的调查显示，3至6岁的孩子七成以上都参加过各种培训班，育儿支出占家庭平均收入的23%，近六成的家长把孩子的教育投资放在首位。孩子们的周末时间有41%被各类培训班所占据，留给去广场、公园和游乐场的时间仅有9%。对比26.3%的全国平均数据，B市孩子们的周末时间被培训班占据的比例偏高。

(2) 一到周末，不少学龄前儿童的时间就被早教班、才艺班、素质拓展班等各种培训班填满。幼儿园孩子的学习压力堪比小学生，学前教育成了“超前教育”。新任妈妈李某将全部心思放在孩子的学习上，孩子1岁开始学认字，3岁开始学外语，还有钢琴、围棋、绘画、游泳。尚未上学，孩子就每天在和时间赛跑，参加各类培训班。

(3) 针对B市中小学超前教育的调查发现, 65%左右的学生参加过超前教育, 40%受调查的老师表明班中接受过超前教育的学生占大多数。在接受调查的学生中, 约88%选择校外补习接受超前教育, 仅有少数由父母辅导。调查者发现, 在接受调查的学生、家长和老师中大多认为超前教育会在一定程度上增加学习负担。有的学生不仅没学到有用的知识, 甚至因为听不懂而对课程产生了抗拒心理。调查数据还表明超前学习影响了校内听课效率: 64%的学生会因为已经提前学习过一遍而偶尔在课堂上开小差, 11%会因此经常开小差, 4%的学生甚至表示自己因此从来不听讲。

(4) 调研发现, 很多幼儿园和小学教师对学前教育超前之风有很大意见。一些孩子过早参加了学前教育, 却因为生长发育阶段决定了理解力跟不上, 导致似懂非懂、似学非学, 反而影响了日后正常的学习, 而且破坏了学习兴趣。有专家建议, 教育重在激发天性、保护个性, 最重要的不是学到了什么, 而是培养良好的学习能力, 形成浓厚的学习兴趣。学前教育也应该有科学的规划, 让学习内容和成长阶段相适应。这需要家长保持平和的心态, 也要求教育机构的科学引导。

材料7:

以下是某中学假期致家长的一封信。

尊敬的家长:

您好!

您的孩子考试结束, 顺利离校返家, 假期生活已然开启。学业成绩将由班主任随后发放, 敬请查收。

如果我们用庄子“无用方为大用”的观点来谈孩子的教育和成长, 或许会被当下的社会斥为无稽之谈, 因为实用主义哲学早已深入人心。成绩至上、目标第一的教育论或已洗去了许多人头脑中培养孩子的乐趣, 一些父母总是在盼望孩子快点长大, 快一点达成父母心中的期盼。

法国哲学家卢梭说: “大自然希望儿童在成人以前就要像儿童的样子。如果我们打乱了这个秩序, 就会造成一些早熟的果实, 既不丰满也不甜美, 而且很快就会腐烂; 我们将造就一些年纪轻轻的博士和老态龙钟的儿童。”当我们环视周围, 不是可以看到很多实用教育导致的伪成熟的孩子么? 学习成为他们生活的唯一, 童年的乐趣、少年的轻狂、青春的热情统统因为无用而被压抑。为了成绩、名次, 为了全能的素质而拼尽全力。待到毕业时他们不知道自己需要什么, 不知道生活的乐趣所在, 他们只会在压抑的中学之后挎着行囊朝着高校走去, 却不是朝着志趣前行。孩子们在匆促的跋涉中疲于奔命, 却无暇慢下来欣赏周边的风景, 认真地发现自我。

我们学校从不否定学业和成绩的作用, 我们学校还强调的是不断唤醒孩子的自律、自觉、自省, 激发他们潜藏的能力、志趣、爱好, 以“无用”的阅读、思考、交流来充实他们生命的厚度, 拓展他们生命的宽度。当他们走出校门后, 不会因为生活的艰辛而失去创造的灵感, 不会因为大学的自由而变得松散怠惰, 也不会因为五光十色的诱惑而失去心中的信念。

父母养育孩子, 不正是在等待、守护一朵花的盛开么? 不管他们是迎春而笑、凌寒而开或是含苞待放, 他们都是独一无二的孩子, 我们要做的就是慢慢地呵护、静静地等待。我们是否该像审视自己的生活一样去审视对孩子的教育呢? 我们是否会在深沉的思索中看到生活中的无用种种, 却是孩子以后人生中宝贵的点点滴滴呢?

祝您的孩子在静好的岁月中, 自在生长!

三、作答要求

一、为推进休闲生活旅游城市建设, A市政府准备召开市民代表、专家学者参加的座谈会, 市长将在会上作开篇讲话, 请你结合资料1, 为市长草拟一份会议讲话提纲(25分)。

要求: 切合主题, 内容具体; 条理清楚, 层次分明; 不超过300字。

二、根据资料2, 概括当前社会上求快风气产生的原因(20分)。

要求: 全面、准确、简明、有条理, 不超过150字。

三、结合资料3、4, 谈谈你对企业发展速度的认识(15分)。

要求: 分析透彻、表达准确, 不超过150字。

四、参考给定资料, 以“平衡”为正标题, 自拟副标题, 自选角度, 写一篇议论文(40分)。

要求: 立意明确、思路清晰、语言流畅; 联系实际, 不拘泥于“给定材料”; 不少于1000字。

2017年422公务员联考《申论》河北卷(解析)

一、参考答案:

关于推进休闲生活旅游城市建设的讲话提纲

1. 当前,社会现代化转型日益加快,人们开始重视从紧张节奏中解脱自我,享受闲适。近年来,我市依托丰富的旅游文化资源,大力发展战略性新兴产业,经调查研究,提出“打造休闲生活旅游城市,提高居民生活幸福感”的构想。
2. 在调查研究中,发现部分地区在推进休闲城市建设进程中规划不合理,造成交通拥堵、市民焦躁等问题。
3. 因此,我们要注重:①推进整体性社会发展,以现实为基础,尊重群众自主选择权。②职能部门的规划和落实工作要做精做细,全面考虑,让公众享受便利。
4. 我们希望大家对此充分讨论,为我市发展献言献策。

【审题及答题思路】

为推进休闲生活旅游城市建设【目的明确,为了推进休闲生活旅游城市的建设】，A市政府准备召开市民代表、专家学者参加的座谈会【明确对象，市民代表，专家学者，可作为称呼，由于是提纲，字数紧张的情况下可省略】，市长将在会上作开篇讲话，请你结合资料1【“结合”可知重点在资料1中找答案】，为市长草拟一份会议讲话提纲【为市长写会议讲话提纲，则角色代表政府，要求写提纲，所以，本题的作答框架为：标题+称呼+正文。另外，正文一般包括：背景（本题是休闲生活旅游城市的背景、存在的问题等）+具体做法（本题是样建设，怎么做）+结尾。若字数空间紧张，则写出主要内容要点即可；若字数空间宽裕，则可写出称呼、串联语言，建议写上标题。】（25分）。

要求：（1）切合主题【主题为推进休闲生活旅游城市建设，答题内容要围绕此主题】，内容具体【提纲内容要保持一定程度的详细，具体不空洞】；（2）条理清楚，层次分明【按照提纲的内在逻辑分类撰写，一般按照：目的意义、存在问题、具体做法等几方面展开，同时还要结合材料灵活调整】；（3）不超过300字。

【相似真题思路对比解析】

1. 内蒙古：二、为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府将召开市民代表、专家学者参加的座谈会，市长将在会上作开篇讲话，你结合资料1、2，请你为市长草拟一份会议讲话提纲。（15分）

要求：切合主题，内容具体；条理清楚，层次分明；字数200~350字。

新疆：三、为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府将召开由市民代表、专家学者参加的座谈会，市长将在会上作开篇讲话，请你结合材料1-2，为市长草拟一份会议讲话提纲。（30分）

要求：切合主题，内容具体；条理清楚，层次分明；不超过300字。

重庆：二、为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府准备召开市民代表、专家学者参加的座谈会，市长将在会上作开篇讲话，请你结合资料2和3，为市长草拟一份会议讲话提纲（30分）。

要求：切合主题，内容具体；条理清楚，层次分明；不超过300字。

【1. 这几题题干与河北的基本相同。2. 字数范围也基本吻合。3. 但是对应的材料有所不同，具体主要表现在开篇的背景段落不同，所以在内蒙的答案中，开头的背景为：随着社会经济发展，人们期在度假方式上，开始追求闲适的节奏，放松心灵。】

2. 湖北：三、为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府将召开由市民代表、专家学者参加的座谈会，你身为专班代表在会上作开篇讲话。请结合给定材料1、2，为其草拟一份会议讲话提纲。（25分）

要求：（1）针对性强，内容全面；（2）条理清楚，结构完整；（3）简明扼要，不超过300字。

【1. 此题的题干与河北的基本相同，但发言人的身份不同，所以对策部分要体现身份，且语气为建议：我代表工作专班提出建议。2. 要求的表述略有不同，但对答题的思路没有影响。3. 对应的材料有所不同，具体主要表现在开篇的背景段落不同，所以要有所区别，在湖北的答案中，开头的背景为：随着社会经济发展，人们期在度假方式上，开始追求闲适的节奏，放松心灵。】

3. 天津：三、为推进休闲生活旅游城市建设，A市政府将召开一次由市民代表、专家学者参加的座谈会，

市长将在会上作开篇讲话,请你结合给定资料5-6,为市长草拟一份会议讲话提纲。(25分)

要求: (1)切合主题,内容具体; (2)条理清楚,层次分明; (3)字数不超过500字

安徽A:三、为推进休闲生活旅游城市建设,A市政府准备召开市民代表、专家学者参加的座谈会,市长将在会上作开篇讲话,请你结合资料1和2,为市长草拟一份会议讲话提纲(25分)。

要求:切合主题,内容具体;条理清楚,层次分明;不超过450字。

【1.这两题题干、要求与河北的基本相同。2.字数范围差距较大,天津、安徽分别比河北字数多出150字、200字,所以在天津和安徽的答案中,在选取答题内容时不需要像河北的题目一样锱铢必较,在摘抄总结性强的词汇之外,可以根据材料,扩展各要素的内容,使关键词尽量多样化,例如描述“提出‘打造休闲生活旅游城市,提高居民生活幸福感’的构想”时,还可加入更多关键词,如“让游客和市民享受现代化的便利”等。3.对应的材料有所不同,具体主要表现在开篇的背景段落不同,天津和安徽开头的背景需要加上:随着社会经济发展,人们期在度假方式上,开始追求闲适的节奏,放松心灵。】

二、参考答案:

外因:1.社会变革加快,利益结构调整。2.城市化进程不平衡,大城市人口拥挤,生活成本高,缺少父辈支援,找好工作难,压力大。3.处在互联网时代,信息多、诱惑大、竞争大。4.快速、高效观念影响,物质条件进步。5.国家发展需要速度。

内因:1.对未来前景不确定,心浮气躁。2.担心被时代落下。3.改善生活需求强烈。

【审题及答题思路】

根据材料2【可知在材料2中找答案要点】,概括当前社会上求快风气【答题主围绕“社会上求快风气”展开】产生的原因【本题是概括题,原因即带来社会上求快风气的因素,可能有外因,如生活环境、物质条件等,也可能有内因:个人心态】(20分)

要求:全面【资料信息无遗漏,要全面提炼,在不超字数的前提下尽可能多写】;准确【答案要点要来自材料,答题的词句优先采用原词原句,此外,材料中比较口语的表述或例子等,要进行概括,提炼出精练的关键词】;简明【要言简意赅,避免过多的修饰成分,用短词、短语答题】;有条理【答案要分类,在此基础上分条分点,相近的要点合并,并将概括性信息前置】;不超过150字。

【相似真题思路对比解析】

1.天津、湖北、山西、安徽A:一、根据“给定资料3(山西为资料2,天津为资料1)”,概况当前社会上求快风气形成的主要原因。(20分)

要求:全面、准确、简明、有条理,不超过200字(天津250字)。【1.此题的题干与河北相同。2.要求中字数比河北多50(100)字。3.对应的材料比河北多两段,一段介绍互联网员工频繁加班,一段介绍频繁跳槽问题。所以,此题比河北答案可多提炼两个答案要点:①受周围环境影响;②频繁跳槽】

2.浙江A:一、根据资料2-3,分析当前社会上“求快”风气产生的原因。(20分)

要求:1.全面、准确、简明;2.条理清晰;3.不超过250字。【1.此题作答范围比河北多,增加了资料2。资料2中第一段介绍了国人开始重视从紧张的节奏中解脱出来,享受闲适;第二段介绍了国人在享受生活中存在的问题;第三段介绍提倡休闲生活的对策。这三段和题干主题无关,故无答案要点。2.要求中字数比河北多100字。3.资料3比河北多两段,比河北答案可多提炼两个答案要点:①受周围环境影响;②频繁跳槽】

3.重庆:一、根据资料1,概括当前社会上求快风气产生的原因(20分)。

要求:全面、准确、简明、有条理,不超过200字。【1.此题题干与河北相同。2.材料内容与河北相同。3.要求中字数比河北多50字,意味着字数压力小,考试难度适当降低,此题答案既可以与河北相同,也可再河北答案基础上完善要点】

4.新疆:一、根据材料3,概括当前社会上求快风气产生的原因。(10分)

要求:全面、准确、简明、有条理,不超过150字。【1.此题题干和要求与河北完全相同。2.材料内容比河北多两段,可比河北多提炼出两个答案要点:①受周围环境影响;②频繁跳槽。3.此题增加了两个信息点,但作答字数仍为150字,比较紧张,所以可对信息点进行整合,如,将“缺少父辈支援”删除,因为这句话是对生活成本高、压力大的具体说明。故此题答案与河北答案略有不同】

5. 内蒙古：三、根据材料3，概括当前社会上求快风气产生的原因。（15分）

要求：全面，准确，简明，有条理，字数200~350字。【1.此题题干与河北相同。2.不同在于：要求中字数为200-350字区间（字数必须在200字以上，不高于350字）。3.材料内容比河北多两段，可比河北答案增加两个答案要点：①受周围环境影响；②频繁跳槽。】

除此，因为字数要求不同，内蒙古答案要点可以表述更加完善，也可适当提炼出概括性强的词汇进行前置，让答案更加有层次感，例如：可在“社会变革加快，利益结构调整”后增加“经济地位发生变化”；将“对未来前景不确定，心浮气躁、焦虑、频繁跳槽，担心被时代落下”整合在一起，前置更有概括性的词汇“缺乏安全感”，体现层次】

三、参考答案：

企业发展速度要平衡快与慢。快能以弱胜强、创造奇迹，但也会造成标准化缺失、产品质量口碑下滑、利润减少，忽视细节管理、制度建设。慢会陷入困境：未践行先进理念，固守已有经验，错失转型良机。因此，要适应市场，扩张加速；脚踏实地，主动降速，以退为进；加强创新驱动、优化升级，提升核心竞争力。

【审题及答题思路】

结合资料3、4【“结合”可知重点阅读给定资料，并且要兼顾全文，纵观全文来看，除了资料3和资料4，还有资料5提到了主题：企业发展速度】，谈谈你对企业发展速度的认识。【“谈谈…的认识”判断出题型：观点现象分析题，主题是企业发展速度，按照观点现象分析题的答题思路作答：先对于企业发展速度进行表态，再找到与企业发展速度相关的要素，可能有问题、危害、意义等，最后提出对策。】（15分）

要求：（1）分析透彻【细致挖掘材料，把与企业发展速度相关的要素找全】。（2）表达准确【尽量用原文原句】。（3）不超过150字。

四、参考答案：

平衡

——学好“快与慢”的辩证法

知识爆炸、信息洪流，科技日新月异、社会急速变迁、经济飞速发展……这是一个变化的时代，更是一个发展的时代，凡事追求更高、更快、更强，却发现教育失衡、经济失稳、精神失调。其实，越是在变革的时代，越应该学习“平衡”的智慧，学好好快与慢的辩证关系，从而把握节奏、掌握方法、优化路径、协调发展。

快工作的同时，要学会慢生活，追求个人在物质与精神上的平衡，更要追求心态的平衡。诚然，升职加薪、买房买车、上有老下有小的压力逼迫我们不得不努力工作，可是我们忘了，工作最终是为了生活哈。一个寓言说到：一群人急匆匆地赶路，突然一个人停了下来。旁边的人很奇怪：为什么不走了？停下的人一笑：走得太快，灵魂落在了后面，我要等等它。走的太快就容易忘掉心灵需要抚慰，精神需要丰富，家人需要关爱，生活需要享受。正如“慢生活”倡导者卡尔·霍诺说，“慢生活”不是支持懒惰，放慢速度不是拖延时间，而是让人们在生活中找到平衡、找到乐趣。

除了个人，很多企业也是忙东忙西、盲目跟风，什么热门做什么，什么来钱快投资什么，在经济的洪流中迷失。

快发展已然过时，中国经济步入新常态的今天，企业应该追求速度与品质的平衡，传统发展方式和现代技术的平衡。当前市场上存在一些急功近利不良风气，过快发展下难免出现一些粗制滥造、仿制山寨、成本低廉的产品，看似走的很快，其实束缚了长远、可持续的发展。现在呼吁的工匠精神，追求的便是精益求精、认真雕琢、臻于完美，这其实也是一种平衡的智慧。

平衡的艺术在教育领域尤为迫切，中国的教育需要在保持自然状态与增加教育内容之间实现平衡。教育不能只追求多、快，不能一味的追求“不输在起跑线”上，更不能不顾孩子的实际增加教学内容、学习任务和学习负担。教育的新常态就是要摒弃浮躁、功利，回归到教育规律，慢慢地、静静地、悄悄地做，不浮躁、不显摆，一定会有我们想要的结果。亚里士多德曾说过：“教育必须基于三个原则：中庸、可能和适当。”那个时候我们的孩子不管是分数、才能，还是能力都很好，他们的灵魂也很丰满。

总之，平衡不是懒惰，不是倒退，不是慢，而是一种更健康的心态，更科学的配置资源，更符合规律的促进成长。个人在快节奏下找到舒适的状态，培养积极乐观的心态，善于减压和调节情绪；企业在快发展下更加注重细节，追求品质，改善管理，善用人才；而教育要在快奔跑下主动减负，创新教育方式，为孩子提供自由、宽松、有序的成长环境。

“拳头缩回去，是为了更有力地打出去。”平衡就像中国的太极拳，不是不发展，而是更好的发展，更科学的发展，更持续的发展。让我们把握好快与慢的平衡，不急不缓、不浮不躁、循序渐进、稳稳当当地前进吧！

【题目精析】

一、细致审题

参考给定资料【未明确指定某则材料，要通过概览整体资料，分清主次，厘清重点】，以“平衡”为正标题【主标题已经限定，必须写成“平衡”，位于第一行居中】，自拟副标题【副标题自己拟定，位于主标题下方，前面加上破折号】，自选角度【常用写作角度：对策、意义、影响、原因等】，写一篇议论文章（40分）。

要求：

立意明确、思路清晰、语言流畅；【一方面，主题明确，论点正确，体现在文章标题、开头、段旨句等显眼位置；另一方面，文章可按“是什么-为什么-怎么办”的思路行文；此外，语言表达上不要出现语病、错字等】

联系实际，不拘泥于“给定材料”；【一部分论据可以结合材料，选取较好的素材，但不要整段摘抄，另一部分论据要超越材料，结合自己的知识，围绕论点进行论证】

不少于1000字。

二、材料解读

材料1：中国逐渐变成了世界上最忙碌的国家之一，人们开始重视从紧张的节奏中解脱出来，追求幸福导向型生活。

材料2：年轻人要学会找到适合自己的节奏和平衡点，注重事业和心态的平衡。

材料3：企业发展过度追速度，无暇顾及细节管理与体制更新等。

材料4：大公司错失稍纵即逝的发展机遇，导致企业陷入困境，主动降速，以退为进，为下一步的跳跃做准备，才能跳得更远。

材料5：中国经济步入新常态阶段，企业应该努力实现‘快’与‘慢’的平衡，以更稳健、更具核心竞争力的姿态。

材料6：孩子们的周末时间被培训班占据，教育缺少科学规划，家长应该保持平和的心态，教育机构应该科学引导。

材料7：致家长的一封信，呼吁家长去审视对孩子的教育，回归教育的自然状态。

【总结：通过材料内容的梳理，资料1-2主要围绕个人层面（心态、精神层面），注重工作和生活的平衡；资料3-5主要围绕企业层面（经济发展层面），注重传统发展方式和现代科技平衡；资料6-7主要围绕社会层面（教育层面），注重教育内容增多与回归教育的自然状态的平衡。】

三、文章内容

根据材料内容，文章的分论点包括三个部分，分别是：

1. 快工作的同时，要学会慢生活，追求个人在物质与精神上的平衡，更要追求心态的平衡；
2. 快发展已然过时，中国经济步入新常态的今天，企业应该追求速度与品质的平衡，传统发展方式和现代技术的平衡；
3. 平衡的艺术在教育领域尤为迫切，中国的教育需要在保持自然状态与增加教育内容之间实现平衡。

 微信扫描二维码，关注“公务员考试挺简单”微信公众号，可获取更多公考经验。分享公考经验，还可获得现金奖励哈

 手淘扫描淘宝店铺，可以购买省考、国考历年真题哦



微信公众号



淘宝店铺